

DE LA CRISIS

Escribimos estas líneas en los momentos en que está planteada aquella y en que no se anuncia la solución que ha de tener. ¿Derechas? ¿Izquierdas? Estas son las dos palabras en juego colocadas sobre el tablero en que el poder moderador, a juicio de los políticos profesionales, ha de moverse para resolver la crisis planteada por Ailende Salazar.

Izquierdas y derechas han estado en su papel al terminar la campaña parlamentaria de aprobación de presupuestos: unas y otras hicieron una comedia seria, de lo más serio que cabe en su repertorio, lo que pudiera decirse alta comedia; y en la última sesión de Cortes, y cuando a las puertas de las Cámaras sonaba ya el aldabonazo de la crisis, los hombres de esos partidos desacreditados hablaron de concentraciones para gobernar.

Está bien; son los de siempre, los que no cambian de sistema, los que se concentran para entrar al disfrute del presupuesto y se desconcentran por quien ha de ser el que más usufructúe de la viña económica.

Comenzaron las consultas; van siendo oídos los jefes políticos; cada cual va arrojando el ascua a su sardina y la desorientación reina y gobierna como señora única.

La crisis se resolverá, a nuestro juicio, como tantas otras.

Después de consultar se encargará del poder un gobierno con medias suelas para ir tirando y para ir desquiciando el país aún más de lo que está.

El mal no tiene remedio; y no le tendrá mientras las crisis no se resuelvan consultando por elevación, a la manera del tiro en campaña.

Mientras se consulte a quienes, metidos en el pudridero político, están contaminados de la atmósfera que ahoga e impurifica el ambiente nacional las crisis se resolverán en la forma que se vienen resolviendo y el poder se pondrá en manos de quienes, inficionados, manchan e infectan luego cuanto sus manos tocan.

Para que las crisis se resuelvan en forma que al país pueda beneficiarse, ha de consultarse, como decimos, por elevación, por encima de aquellos políticos; consultarse al país, a los órganos sanos de la Nación, a los alejados del corral de esa política cortésana de Madrid en que todo es ficción y mentira.

De otro modo, todo seguirá igual, igual... hasta que se hunda todo.

MECANÓGRAFO

Para trabajar de 4 a 6 de la tarde. Condiciones y demás darán razón en el Círculo Regionalista, de nueve a diez de la noche.

"HUMORADAS"

UNA ESTATUA

A Burgos

En la plaza de Castilla me puse a considerar:

«Que la estatua del Gran Cid debía estar hecha ya»

Y el alcalde que me oía enseguida replicó:

«Si es por mí? ¡Que traigan piedra! Que el hoyo ¡Ya le haré yo!

Ahí va pues pala y azada, vengan pronto materiales;

y a ver quien suelta los Reales... porque la obra está empezada.

«Burgaleses! ¡Castellanos!

«Si la estatua queréis ver? Pongamos de nuestra parte cuanto podamos hacer.»

A fin de que el forastero que venga a esta población, pueda exclamar al mirarla:

«Este, es el Cid Campeador.»

Luis La Horra

Charlas feministas

El derecho de sufragio

Difícil es definir con verdadera exactitud el feminismo porque, según las distintas Escuelas, las doctrinas feministas aparecen más o menos precisadas en sus diversos puntos siendo, por consiguiente, casi tan difícil dar una definición del feminismo como lo es darla del socialismo pues, tanto el uno como el otro, más que un cuerpo de doctrina sistemáticamente formado constituye un estado de espíritu, un modo de pensar y de sentir. Así, pues, no trataré de definirle sino que prefiero acertar la fórmula, bastante exacta, propuesta por el Abate Uondec: «El feminismo, dice, es una doctrina mediantes la cual se pretende reivindicar para la mujer, en el orden jurídico, ciertos derechos que hoy le son desconocidos; y en la sociedad, un puesto justo y legítimo negado por las costumbres.»

El problema consistirá, por tanto, en determinar qué derechos le han sido injustamente desconocidos y qué lugar social le ha sido *delegitimamente* negado.

Descartando, desde luego, aquellas cuestiones que como la de la unión libre, aun cuando constituyen la parte esencial de algunos programas feministas, su sola enunciación y defensa retarda el triunfo de las reclamaciones justas y razonadas del feminismo, porque es causa de que el público confunda éstas con determinadas doctrinas antisociales, las aspiraciones feministas se manifiestan en tres órdenes de ideas y hechos diferentes: en el político, en el legal y en el económico.

En el orden político puede decirse que el derecho al voto es el que resume y compendia las demás, siendo así mismo esta aspiración la que con mayor apasionamiento se discute y la que más parece interesar a las gentes. Por mi parte, confieso con entera franqueza; que, desde el punto de vista social y religioso, creo que la concesión del voto a las hijas de Eva reportaría más ventajas prácticas que inconvenientes.

Una de las objeciones que se hacen al sufragio femenino es que su ejercicio implicaría la desorganización de la familia; mas el hecho de que madres y esposas intervinieran al año en tres o cuatro elecciones perturbaría ciertamente mucho menos la familia que la

admisión de la mujer casada al trabajo en los talleres y fábricas. Y, sin embargo, no sabemos de ningún adversario del voto femenino a quien se le haya ocurrido pedir que cierren las puertas de aquellos a la madre de familia.

Si nos atenemos al sistema «metafísico» que considera el derecho igual para todos, de tal suerte que entre un hombre científico, un industrial, un filósofo y un analfabeto no existe diferencia alguna y sus votos pesan igualmente en los destinos del país ¿por qué se excluye a la mujer? No puede admitirse el nombre de sufragio *universal* si no votan todos los individuos; aparte de que, si la ley electoral prescinde de las desigualdades creadas por la ciencia y la fortuna, no es lógico invocar una que se funda solamente en la diferencia de sexo. La distancia que puede mediar entre un elector tomado al azar y una mujer de la clase media, es, seguramente, menor que la que existe entre un académico de la lengua y un golfo cualquiera.

Es bien extraña la teoría que niega el voto a la viuda, convertida por la muerte de su marido en jefe de familia, y en cambio, reconoce ese derecho a un joven cualquiera sin experiencia y a veces sin empleo ni oficio alguno.

Peró ese joven, se objetará, ya ha pagado su tributo a la Patria, ha sido soldado. Pero es que el derecho de sufragio no es correlativo con la obligación del servicio de las armas y así no se ven privados de ese derecho los individuos que por razón de inutilidad física no han pisado en su vida un cuartel. Además ¿no debiera considerarse la maternidad, desde el punto de vista patriótico, como equivalente al servicio militar?

De cualquier manera que se mire, siempre ha de resultar difícil en una *sociedad individualista*, como la nuestra, pretender rebatir, con justas razones, el derecho de las mujeres a votar. Y aunque el asunto se presta a objeciones *chistosas*, en las cuales no siempre sobresale el ingenio, hay que confesar que faltan argumentos verdaderamente serios que puedan servir para equiparar a las mujeres, desde el punto de vista electoral, con un demente, un comerciante en quiebra y aun con un criminal.

Marlín de la Rosa

Bilbao, Abril, 1920.

Negocio interesante

Por ochocientas pesetas, entrego 15 aparatos para instalar fábrica de jabones y lejías, mercancías que representan un valor de 300 pesetas, y enseño prácticamente, por procedimiento moderno, la fábrica de dichos artículos, siendo estos de clase inmejorable, y de gran aceptación en el comercio; a la vez deja al fabricante utilidades de importancia.

Solo este mes de Abril recibo pedidos.

Dirigirse a Emilio Pérez, representante de aparatos industriales.

Salvatierra (Alava).

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de todas clases de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los del capital los sirvo a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

Prosas locas

Los cascabeles de amigo el Diablo

A mi querido compañero D. Manuel Martín (MIRTAN), poeta, poeta y poeta.

Por las noches, cuando recorro el laberinto de las callejuelas, esas callejuelas solitarias, tristes, sucias, castigadas con barbarismo por el tiempo, llego a temblar un poco...

Y no son recuerdos de la edad pasada los que azotan las pobres carnes de mi cuerpo. Ni aun creencias de trasgos y brujas, que me las figuro cabalgando en escobas por el reino de la fantasía. Son prejuicios, adivinaciones, pensamientos algo enloquecidos, hijos todos de los deseos maniatados...

Cuando recorro la parte vieja de la ciudad antigua, voy beodo de espíritu y hallo felicidad en los ensueños.

—Tin, tilín, tin...!

Es el diablo que meneas la cola y me persigue con la música de sus cascabeles.

—Oh, qué bellos sonidos!

A veces me entrecingo en la ruta porque creo que una vez me interroga. Y escucho con silencio de santo.

—Y qué cosas más bellas pasan en el fondo de mi corazón!

Son palabras de madre, de hermana, de amante.

—Tin, tilín, tin...!

Y el eco del ruido de los cascabeles me dice desde lejos:

—Sueña, sueña! Sigue la ruta de la ilusión florida. No escuches las carcajadas de tus conocidos, que, por beneficio que todos te desean, no permitirán que seas más que ellos. Y ellos qué poco son! Adelante, adelante! La felicidad es una amante fiel; te mima unos instantes y te burla después. ¡No la beses nunca en los labios, o si lo haces, hazles sangre y ríe, ¡ríe siempre! Tin, tilín, tin!

Y yo, pobre caminante sensible, que llevo a Dios en el corazón y en la conciencia, camino despacito; temeroso de la nueva aurora. Porque cuando el sol llega, la farsa se despierta.

Y los cascabeles de mi amigo el diablo ya no me hacen soñar.

—Y parezco uno de tantos!

Eduardo Arasti

Urbanización de Burgos

Es un río aldeano el río Arlanza.

Cuando los aldeanos de mi pueblo van a Burgos, buscan en lo profundo de milenarios arcones de talla el terno respetable de las grandes solemnidades y adquieren sus físicos eñeños y membrudos cierta severidad, y van procesionalmente a su paso saturando el ambiente con el aroma de odoríferas manzanas, puestas a salvo de la rapacidad familiar en el mueble de referencia, que lleno de ropa blanca, limpia y abundante, constituye un respetable patrimonio.

El aldeano honra la Ciudad; anda sobre un camino de flores y espadañas soñando con ella, antes de entrar y después de salir, idealizándola en el recuerdo. Esa sensación angusta que produce la primera comunión da la medida de lo que en mis viajes siento al entrar en Burgos.

Solo el río Arlanza se aldeaniza, se imprime de besar el histórico solar del Cid.

En los cristales de la conciencia del

rio no se reflejan como en mi conciencia las alamedas, los torreones medioevales, ni las arcadas de sus puentes, ni la sien coronada de almenas de la Cabeza de Castilla... porque arrastran sus aguas un 20 por 100 de jabón, *diluido* (entre las secreciones de toda la ciudad) mercenariamente, públicamente, ostensiblemente como en un aduse. ¡Y vaya jabón!

El río que debiera ser el ornato principal de Burgos: en vez de cisnes blancos que rompan en ególicas regatas el cristal puro de sus aguas... en vez de sirenas que despierten del ensueño matutino al veraneante invitándole a una excursión romántica sobre las embalsadas aguas en una góndola, protegido por un blanca vela o huyendo a golpe de remo de la curiosidad maléfica terrestre... el río, sobre todo desde el puente de San Pablo para arriba, denuncia al viajero del Norte que, en la Cabeza de Castilla, vive un pueblo, ruín, abandonado, sucio, sin civilización, sin sentido práctico ni estético... ¡Y eso no es verdad!

Hay que encañar el río, hay que alinearle y meterle en cintura tapando, con sendas alamedas en cada orilla, las vergüenzas de sus cantos rodados que hacen improductivas millares de hectáreas que son hoy, no la madre, sino la madrastra del Arlanza.

¡Quizá heya sus razones para no urbanizarle! Si la casta Susana pasara por la margen izquierda del río, no podría pescar bajo un árbol...; pero en cambio es apropiado para una mil tribus de gitanos, con la santidad proverbial del leproso del Evangelio, campen allí por sus respetos y por el respeto que sus parásitos infunden a la decencia pública.

Razones de economía no pueden ser. Sueana y yo nos comprometemos a modernizar este llanibón, hasta convertirlo en un río sagrado; si nos dejan los terrenos que ganemos al vergonzoso lecho del Arlanza incapaz de inspirar hoy un pensamiento generoso en forma de alfalfa espiritual.

Pero vaya usted con sentimentalismos a ciertas gentes que buena falta tienen de pastos espirituales y de los otros...

¡Si yo fuera diputado a Cortes... me crearían los que tienen por cerebro una espuerta de basura! Yo no debo hablar ni decir que Burgos la bella, la limpia, la de hidalga y limpia estirpe de caballeros, la de mujeres que incubaron los gestos del Romancero, la más hermosa ciudad veraniega, tiene una mancha... posee un río sucio y vulgar pero que puede embellecerse a poca costa y que la Corporación municipal, que va regionalizándose, deba estudiar el asunto. En los regionalistas confío. Ni una palabra más sobre este negocio delicado que deba plantearse y resolverse a puertas cerradas, porque en él va nuestro honor...

Con dos millones de subvención que consigan del Estado para este fin nuestros diputados a Cortes, como lo hicieron los de Barcelona... ¡Asko jargoso nere bolsillotic! (Equivalente del yasco, ¡Límpiate que estás de hueve!) me dice Susana.

Creo que a nadie se le ocurrirá decir que hoy hablo en político. Hoy interpreto el sentir de mi buena compañera Susana, una hija de Vizcaya que quiere que se aparten esos ástiros gitanos de las orillas del Arlanza, que se planten muchos árboles, y en un claro que se instalen 50 pudescentes casetitas de baño; porque es partidaria de él. Y eso tendría sabor de playa para los príncipes que nos visiten en la próxima temporada.

B. Castrillo

(Continuación)

La amplia red de canales impermeables que surcan el subsuelo de la población y que dan comienzo en los retretes, vertederas, lavaderos, imbornales etc. fusionándose en grandes colectores, alejan las materias recibidas en corriente de desnivel e impulsadas por el agua que se adiciona. Su construcción requiere grandes cuidados: los canales pequeños suelen ser de arcilla recocida y vidriada interiormente; los de mayor diámetro de ladrillo y cemento, y la solera de los mayores, impermeabilizada en absoluto con cerámica; las uniones embreadas o cogidas con capas de arcilla. El diámetro es variable conforme a las necesidades; las hay desde 0,91 hasta 4,50 metros. La forma es redondeada en las pequeñas y ovoideas en las grandes. Su profundidad, adaptada a las circunstancias, varía de 1,50 a 6 y 10 metros. Una inclinación proporcionada es de 1/50 en las casas; 1/200 o 300 en las alcantarillas pequeñas; 1/400 o 500 en las mayores, y 1/500 en los grandes colectores; su velocidad resulta en estas condiciones de 675 k por 1. Las conducciones en la casa, de porcelana vidriada, de hierro asfaltado en el interior y en el exterior y de 0,15 de diámetro, se insertan en la alcantarilla formando ángulo o arco de círculo poco pronunciado, 1/50 o menos. Con el fin de proteger las bocas de comunicación se dispone en los sumideros, protegidos por rejillas y filtros, un tubo en forma de sifón que empalme en la pared lateral y a un metro del fondo; en los retretes un sifón hidráulico y en los vertederos de las cocinas, protegidos por una rejilla, un sifón. Retretes y tubos de colectores (de 6 a 10 cm) tienen sus respiraderos por otros tubos que salen por encima de los tejados.

La red de alcantarillado necesita una limpieza esmerada que puede realizarse mediante descargas de agua remansada por compuertas, desagando un estanque, con mangueras o de cualquier otro modo que inunde las alcantarillas en un momento determinado.

Las basuras serán recogidas en carros de cierre perfecto y posibles de sufrir la desinfección.

Los despojos de los mataderos, y más si pertenecen a animales enfermos, han de ser incinerados o enterrados a profundidad mayor de 3 metros.

Los problemas sanitarios son tan complejos que poco o nada podría hacer el individuo para resolverlos; es el Estado, con las municipalidades las encargadas de velar por las colectividades y, al hacerlo, abarcan en conjunto cuanto afecta a la salud.

El individuo en todos los momentos de su vida necesita protección y amparo para la observancia de los preceptos de la Higiene; niño un día, es la Sociedad la que le protege y ampara; enfermo contagioso, otro, es la Sociedad la que se ampara y protege de él; pero siempre y en todo momento individuo y Sociedad forman un todo indisoluble que se protegen y amparan armónicamente. El saneamiento de la urbe es un problema de conjunto y por lo tanto ha de comprender al hombre en los variados momentos y circunstancias de su vida; niño, enfermo, anciano... necesitan un aparato en la higiene municipal.

La gran mortalidad que rinde el niño durante el período de su lactancia exige la mayor atención y exquisitos cuidados, reclamando con urgencia la acción protectora de los encargados de aplicar la higiene; el acaloramiento y la ingestión de alimentos descompuestos, son los elementos principales que determinan la muerte. Como quiera que uno y otro factor concurren especialmente en la clase menesterosa, es necesario

disponer de establecimientos benéficos que, al par que difundan doctrinas moralizadoras, proporcionen al tierno infante cuanto su sensible organización reclama. Ha de hacerse comprender a las madres lo beneficioso, lo insustituible de la lactancia materna, facilitándoles el cumplimiento de tan sagrada misión; es necesario contar con sustituciones que proporcionen leche esterilizada cuando la lactancia artificial se imponga; es preciso disponer de lugares higiénicos bien repartidos en los diferentes distritos para acoger a los niños en las horas de trabajo de las madres, proporcionándoles al mismo tiempo leche fresca y pura y también vestidos adecuados; la *gota de leche* y las *casas-cunas* son exigencias de los tiempos. Las inclusas no cumplen la acción protectora que están llamadas a desempeñar y el hacinamiento es el factor principal de su negra historia.

El parvulito, hasta los seis años, requiere una vigilancia cuidadosa y los asilos para niños o, mejor, los jardines para la infancia, son los encargados de velar por su salud proporcionándoles aire libre, alimento apropiado y ejercicios corporales precisos: mucho parque con césped y arena y buena cocina hacen hombres sanos. Aquí estarían los niños durante las horas de trabajo de los padres.

La escuela ha de cuidar de la evolución armónica del cuerpo y del espíritu. Para ello el mejor sistema de escuela es el formado de pabellones aislados y enclavados en amplio jardín; se ha de disponer de terreno extenso, al menos de tres metros por niño. La orientación de las clases es Sur o Norte; sus dimensiones no han de exceder de 10 metros de largo por 7 de ancho y 4 de altura, con una cubicación máxima de 250 o 300 m. c. al objeto de que no exceda de 50 el número de alumnos. Estos dispondrán de 4 o 5 m. c. los menores y de 6 a 7 los mayorcitos o bien de 1 m. cuadrado de superficie de suelo los primeros y 1,15 los segundos. Las paredes estarán pintadas al aceite o cola, de color gris claro, siendo lavables. El suelo, compacto de tarima empapada en aceite de linaza hirviendo o bien cubierto de linoleum. Hay que evitar el polvo; cuando haya embalsamado se lubrica con aceite mineral.

La limpieza debe ser escrupulosa, barriéndolo con serrín húmedo y lavándolo con frecuencia. La iluminación mejor es la cenital o lateral izquierda: las ventanas representarán un 20 por 100 de la superficie del suelo, prolongadas hasta el techo y distantes del suelo 1/20. Una temperatura última es la de 19° a 20°, sostenida mediante la calefacción con vapor a baja presión o con agua caliente. La ventilación ha de ser esmerada; abriendo puertas y ventanas tres veces a la hora durante cinco minutos y en los periodos de descanso y ausencia de los escolares. Hay que evitar la propagación de las enfermedades infecciosas tan propias de la edad y para ello se prohíbe la asistencia del enfermo y sus hermanos mientras haya peligro de contagio; nunca ca serán nuevamente admitidos sin certificación médica que indique haber cesado el peligro de contagio. Las escuelas de Bosque son ideales. Las colonias escolares completan la alta finalidad de aquellas.

Son de tanta utilidad éstos asuntos, que municipio que no les comprenda, o les diera de lado por rastroerías de partido, habría de ser barrido como una necesidad de alta higiene social. Los municipios no son Cámaras políticas y si tan solo tutelares del pueblo, los hermanos mayores encargados de aplicar todas aquellas mejoras que conduzcan a sus conciudadanos al bienestar moral y material. Un poco de preparación y una gran dosis de buena voluntad nacida del cariño a su pueblo son factores suficientes para hacer milagros; milagros no, cosas muy naturales, consecuencias lógicas que conducen al perfeccionamiento de un pueblo

Dr. J. Simón.

(Continuará)

Un centenario

Con objeto de conmemorar en el año próximo la fecha del centenario de la muerte de los Comunes de Castilla, se ha presentado en el Ayuntamiento por la minoría regionalista la siguiente proposición, que ha merecido el honor de ser suscrita por otros varios concejales de distintos partidos políticos.

La proposición dice así:

Al Ayuntamiento.

La fecha del 24 de Abril recuerda a los castellanos amantes de las libertades de Castilla la memoria de aquellos bravos comunes llamados Juan de Padilla, Juan Bravo y Francisco Maldonado que, por defender las libertades y prerrogativas de Castilla, murieron en Villalar el año 1521.

Ante aquella fecha, la ciudad de Santander, por su Ayuntamiento, acaba de celebrar un homenaje en honor de tan insignes caudillos, colocando en la Casa de la Ciudad una lápida conmemorativa del valeroso esfuerzo por aquellos realizado y de la gloriosa muerte que, por defender las libertades de Castilla, hallaron en Villalar.

Otras ciudades castellanas, Segovia entre ellas, se preparan también para adoptar acuerdos acerca de la forma en que ha de conmemorarse en el año próximo la fecha del 24 de Abril, centenario de la tragedia castellana, y, ante todo ello, los concejales que suscriben entendiéndose que Burgos, Cabeza de Castilla la Vieja, es amante como el que más de sus libertades, a la vez que entusiasta admirador de la Historia de quienes por aquellas lucharon, proponen al Ayuntamiento acuerde celebrar en el año próximo tan memorable fecha en quel modo y forma que estime más adecuado a la grandeza del hecho que se trata de conmemorar.

Casas Consistoriales de Burgos a 28 de Ab il de 1920.

(Siguen las firmas).

Carta abierta o vivir es mentira

Mi querido X: He recibido tu dolorosa epístola cuyo sentido pesimista delata una tensión de ánimo decaído. Has escrito seguramente en uno de esos momentos de crisis aguda en que, por motivo de una situación pasajera o grave, nos concentramos en sí mismos buscando en tal concentración un lenitivo a nuestro dolor.

¡Bah! no merece la pena desesperarse.

Me pides consejo sobre qué has de hacer para vivir, y lo dices con una naturalidad que pasma. ¿Tú sabes lo que dices? Ahí es nada, querido amigo. ¡Vivir! ¿Y quieres decirme quien vive? Yo te conozco y sé que eres un hombre nada vulgar cuyo único mal es el haber nacido en una época de concepto inferior al de tu inteligencia. Yo no sé si decirte que tu vida hubiese cuadrado mejor dos siglos antes o después. Creo que en todas las épocas pasa lo mismo. En todas las épocas hay espíritus puros que se conducen de la impureza de los otros, y no viven porque los otros vivan.

Me cuentas tu vida, tus alternativas y te maravilla cómo un hombre que se conduce de tu forma no consiga ni siquiera lo que se dice vivir. No te extrañe, amigo mío, no te extrañe.

Tu trabajas, tu eres honrado, tu eres un esclavo de tu deber. Ahí tienes explicado el por qué no vives. Si la corriente del tiempo dejase en tí el germen de la despreocupación, entonces, vivirías; pero no es así y por eso sufres las consecuencias de tu suerte.

¡La vida, la vida!

No se oculta a tu clara inteligencia que la vida es un cúmulo de cosas falsas que se juzgan a sí mismas con apariencias de buenas. Tampoco ignoras que el deseo de juzgar es la necesidad de decir lo que no se siente; que vivir es mentir!..

¡Bah! Cosas son estas que tienes demasiado olvidadas.

Me dices también que donde está la sinceridad. Perdona que al leer esto me haya sonreído. ¡La sinceridad! ¿Acaso la conociste alguna vez? Yo creo

que no. También invocas el nombre de la verdad, y he de decirte que no creas en ella. Verdad ha quedado únicamente como frase literaria. Sinceridad es un doblez que se oculta.

Si quieres vivir no te ocupes jamás de estas refinaciones del espíritu.

No concibo — dices — cómo puede haber en la vida seres tan rastroeros, cuyas marrullerías embaucan a aquellos que por lo menos en apariencia las aborrecen.

¡Aborrecer! No lo creas. Los que están en la cumbre no pueden aborrecer las adulaciones de los que suben la falda. Si la vida es un monte que se escala hay que arrastrarse para subir. A los que han llegado nada les importa de los que suben; tampoco a los que han llegado. Pero aquí está el error.

Parece ser que no existe otro medio de ascensión que el impulso ajeno, ni tampoco existe si se llega otro medio de agradecimiento que la adulación.

De ahí que en esta cadena de la vida... ¿Cómo ha de saber mal un estiracillo de levita a quien a su vez la estiró? Además fijate: Es condición de todo el que ha llegado acoplarse un gesto de indiferencia a todo lo que hizo para llegar. Sin embargo, cuando lo recuerda para manifestarlo, lo exterioriza con un marcado sello de sublime abnegación. ¡Qué hombre! dicen los ineptos que les escuchan. ¡Qué talento! repiten. Tú y yo seguramente que diríamos otra cosa pero nuestra prudencia nos aconseja callar. Y no es que si hablásemos sería para faltar, no. Sería únicamente para decir las verdades claras, sin remordimiento alguno. Todo lo contrario de los que adulan en apariencia, sintiendo en su fuero interno la más baja y ruin de las envidias. Porque todo adúlador es envidioso, creeme.

Yo no sé fingir — dices — yo no sé fingir como fingien otros. Yo no tengo más que un rostro. Sé de individuos que para cada situación tienen uno.

Querido amigo!.. Doloroso es confesar la necesidad de tenerlos, pero convengo contigo que para ello hay que nacer. ¡Qué asco, verdad, crearse la necesidad de reír cuando rien, y llorar cuando lloran. Hipocresía y farsa de la vida que palpablemente se delata en la ausencia del objeto adulado. Porque tú habrás observado seguramente en todos esos seres de varios rostros, que me dices, la facilidad asombrosa que poseen para cambiar el disco de la adulación por el disco del escarnio. Si tuviesen un poco de conciencia, no podrían mirar con altivez cara a cara.

¡Ah, los sumisos y aduladores! ¿Qué secreto poseen que saben agradar frente a frente y saben matar por la espalda! No lo sé; pero a veces pensando, se me ocurre la idea de creer en ellos un gran sentido psicológico. Lobos todos de la misma camada se amantan de la misma madre. ¿Y quién nos dice a nosotros que nuestra rectitud espiritual no sea una mofa para ellos? Quizá conozcan ellos mejor que nosotros la necesidad de ser malos para vivir.

Pero... ¿Por qué les consienten? — dirás tú? A esto... ¡Qué he de contestarte! Los que habían de censurar aprendieron la misma escuela. Si tal hicieran sería no creer en ellos, y todos creemos en nosotros mismos.

¿Qué hago? — me dices también. — Tener el orgullo de mirar con la frente muy alta, o arrastrar mi vista por los suelos?

Tú verás. Si puesta la balanza en su fiel vence en tí el deseo de llegar como los otros... entonces arrastra tu vista por los suelos. Pero si considerándote superior a todas esas porquerías «insociales» de la sociedad, pones tu honradez y tu criterio a salvo de ellas, entonces no. Entonces aprópiate un gesto altivo de nobleza y pásalo orgulloso ante sus caras de esclavos. Que no hay nada tan bello en la vida, ni que tanto al placer de vivir se abone, como tener la conciencia tranquila y el alma elevada por la rectitud de sus actos. No lo olvides.

Es que si sigo viviendo así jamás podré llegar — terminas por decirme.

¡Mi querido X!.. ¡Llegar! Si a la conquista de la vida ha de llegarse pisoteado más vale caer en las redes de la indolencia y dejar que la vida la conquisten otros. Si la holgura y el bienestar, en vez de ser un premio a la honradez y el trabajo, son un premio a las flexibilidades del espinazo, más vale reírse de la existencia desde el rincón apartado de la miseria, que para vivir sin decoro mejor fuera no vivir.

Si, mi querido X. ¡Mejor fuera no vivir!

Y ya termino, que la noche avanza y el sueño me rinde.

Adiós, amigo mío. No olvidando que la vida es una mentira, el último consejo que te doy es que procures vivirla como mejor te plazca. Después de todo, la razón de la vida propia es la mentira de la vida de los demás. ¿No es así?

Te abraza tu amigo

Eduardo Alonso Herrera

Madrid 26 Abril 1920.

Flores y espinas

Coplitas de actualidad

«El pájaro come al mosquito, y la alimaña al pájaro, y el león a la alimaña. Y mientras hay pájaros y mosquitos, los leones prosperan y engordan».

(Palabras pronunciadas por el Sr. Maura en su reciente conferencia dada en el Teatro del Centro.)

Como el pájaro al mosquito, al pájaro la alimaña, a la alimaña el león y los leones (1) a España.

Pica a un león un mosquito se infesta la picadura y aunque coma faisanes el león no tiene cura.

La unión de los liberales quiere ensanchar don Niceto para que entre don Malquiades y no esté García prieto.

A la puerta del Congreso no te pongas a pedir que ni aun para sellos tienen todos los que entran allí.

Debiera la ley de Caza en uno de sus incisos considerar los caciques como animales dañinos.

Estando las subsistencias elevándose hasta el cielo dá pena ver un bautizo y envidia ver un entierro.

Don Jaime marcha a Colombia y maldiciendo su estrella dice, mirando su espada: la lengua de Vazquez mella.

Que subiendo las tarifas se bajen los comestibles no lo hace ni Santa Rita abogada de imposibles.

Perdonad, caros lectores, no os hable de la crisis, pues a estas horas no sé si serán caras o lisas.

Mirtan.

(1) Léase caciques.

DEPORTES

José Ruiz, en Burgos

El jueves último tuvimos el gusto de estrechar la mano del notable corredor ciclista José Ruiz quien en viaje de sport llegó a esta capital conduciendo un magnífico auto «Dodge Brothers».

En los breves momentos que hablamos con el campeón del Norte nos puso de manifiesto su interés en pró del ciclismo burgalés, prometiendo favorecer a nuestro «Club Ciclista Burgalés» en las próximas carreras que aquí se han de celebrar.

También ofreció visitarnos en el próximo «Campeonato de Castilla», que al igual que en años anteriores organiza nuestro bravo Club y en el que aún no ha tomado parte por sus muchas ocupaciones.

El viernes salió para Castro-Urdiales, donde reside, llevando un grato recuerdo de su estancia en esta capital.



EL SEÑOR

DON AGAPITO ESCUDERO Y TORRES

ha fallecido en el día de ayer

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hermanos don Nazario y doña Luisa; hermanos políticos doña Victorina Martínez Moneo y don Mariano Rodríguez Miguel; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios

Suplican a sus amigos asistan al entierro y funeral que tendrán lugar, el primero, hoy domingo a las CUATRO Y MEDIA de la tarde y, el segundo, el lunes a las ONCE de su mañana en la parroquia de San Lesmes, por cuyo especial favor le quedarán eternamente agradecidos.

Vivia: Vitoria, 15.

El duelo se despiden en las Siervas de Jesús

Burgos 2 de Mayo de 1920

Una conferencia

Con ocasión de encontrarse de paso en esta población y accediendo a ruegos de varios amigos, dará, esta noche a las nueve, una Conferencia en el Círculo Regionalista nuestro ilustre colaborador D. Benito Casrillo.

Del Municipio

Sesión del día 28

La sesión ofrece una novedad: ausente el Alcalde Sr. Oyuelos preside, por vez primera, el teniente alcalde D. Mariano Gonzalo.

El Sr. Gonzalo, con elocuentes frases, saluda a la Corporación, se ofrece a ella, pone en sus palabras toda su alma de burgalés encariñado con su pueblo y deja entrar en aquellas una gran voluntad puesta al servicio de Burgos.

Sus palabras son acogidas con beneplácito.

La sesión se desliza suave, sin estridencias.

Los asuntos de la orden del día demuestran que las Comisiones trabajan.

La sesión termina sin lucha ni pelea.

Nosotros nos retiramos del salón de sesiones satisfechos de ver cómo se despachan las mociones, y esperanzados de que prospere una proposición que, para la próxima, pensamos presentar.

La proposición dice así:

AL AYUNTAMIENTO:

«La Voz de Castilla» considerando que el servicio de coches fúnebres es una vergüenza local propone a la Corporación que, por dignidad, acuerde rescindir el contrato porque se rige aquél.

¿Prospere nuestra moción? Allí veremos.

Imp. Marcelino Miguel

Justa recompensa

El acto heroico llevado a cabo, hace ahora dos años, por los individuos pertenecientes al benemérito cuerpo de la Guardia civil, D. Pablo Cobaleda, sargento, y D. Buenaventura Rojo, guardia, ambos del puesto de Covarrubias, quienes con riesgo de su vida libraron de la muerte al niño Eradio López de Juana, sacándole de entre las aguas del río Arlanza, acaba de tener la recompensa merecida otorgándoseles, a quienes de manera tan altruista procedieron, la cruz de Beneficencia.

La noticia, al ser conocida en Covarrubias, ha producido general satisfacción y de aquella villa recibimos unas líneas en que el padre del niño, salvado de tal manera de una muerte cierta, D. Teófilo López, acreditado comerciante, nos envía la manifestación de su eterno reconocimiento y gratitud hacia quienes, como el sargento Cobaleda y el guardia Rojo, libraron de la muerte a su ser querido.

Nosotros, por nuestra parte, enviamos también efusiva felicitación a aquellos por acto tan meritorio.

El precio del Café

Según acuerdo del gremio de cafés de esta localidad, desde el día 1.º de Mayo y en lo sucesivo, el precio del café será de 0'30 cts. la taza.

AUTOMOVIL PARA VIAJES Y EXCURSIONES

Los dos CHAUFFEURS

Benito Gutiérrez, 3, Garage
Se reciben avisos en el Bar «Polo Artico».

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado el pasado domingo una pulsera de oro con un pequeño candado que se extravió desde la Catedral a La Vascongada, la entregue en dicha Fonda, habitación número 2 donde se gratificará espléndidamente.

LAS LISTAS ELECTORALES

Terminando el día 5 de este mes, o sea, el miércoles el plazo para las reclamaciones de inclusión en el Censo Electoral, advertimos a nuestros correligionarios que, en el Círculo Regionalista, se facilitan cuantos datos necesiten para las reclamaciones que deseen formular.

Notas del repórter

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo y correligionario D. Gregorio Pascual, hermano del Alcalde de Pradoluengo, D. Pedro Pascual.

—Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo el concejal regionalista D. Enrique López.

—Ha fallecido en esta ciudad Don Agapito Escudero, persona que gozaba de generales simpatías por su carácter afable y bondadoso.

Acompañamos en el sentimiento a su distinguida familia.

—Esta mañana se ha administrado el Santo Viático a los enfermos de la parroquia de San Cosme y San Damián.

Al acto, que ha resultado solemnísimo, han asistido los concejales D. Vicente Luis y D. Angel Enedáguila.

Los enfermos pobres recibieron una limosna del Teniente alcalde del distrito D. Fidel Domingo Monedero.

EL MARNE—GRAN BAR

DE
MANUEL SANTAMARIA
CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y
GERVEZAS. VINOS-FINOS-COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey, 5

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid, 2

DE LA CRISIS

Cada vez son más confusos los comentarios al rededor de la crisis y sobre todo del hecho de que no hayan comenzado las consultas.

La impresión general es que continuará el Sr. Allendesalazar con alguna ligera modificación en el gabinete.

LA MANIFESTACION DE AYER

De las indagaciones practicadas respecto del detenido que ayer hizo los disparos al pasar la manifestación socialista por la calle del Arrenal, resulta que se trata de la obra de un loco.

Los heridos, por consecuencia de los disparos, mejoran, a excepción de Enrique Cano que continúa grave.

LOS SUCEOS DE VALENCIA

Reina gran agitación entre el elemento obrero a consecuencia de la prohibición, acordada por el gobernador, de la manifestación que con motivo del 1.º de Mayo tenían proyectada los trabajadores.

Son numerosas las detenciones realizadas y bastantes los heridos.

Se anuncia la huelga general.

DE BARCELONA

Las gestiones practicadas ayer para la detención del «Noy del Suere» no dieron resultado, pues las confidencias que hicieron suponer la existencia de este en una casa de la calle de la Unión resultaron falsas.

JOFRE EN BARCELONA

El recibimiento hecho al general francés en Barcelona ha superado a toda ponderación.

Al descender del departamento en la estación recibió una ovación estruendosa.

En el trayecto hasta la Capitanía General, donde se hospedaba, fué continuamente aclamado.

DE ZARAGOZA

Continúa expectante la actitud de los obreros en vista de seguir detenidos sus principales directores.

Sigue, pues, la huelga hasta tanto que aquellos sean puestos en libertad.

LA ESPOSA DE WEYLER

Se teme un funesto desenlace en la enfermedad que aqueja a la esposa del capitán general de Cataluña, quien con tal motivo se encuentra en Madrid.

EL DOS DE MAYO

Esta mañana se han celebrado misas en el mausoleo dedicado a los héroes del Dos de Mayo; y han acudido las fuerzas a rendir honores ante el monumento.

¿Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR. Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXIGENO. También es útil en las disneas, uremia y diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles «AGUAS OXIGENADAS».—Retiro.—MADRID.

« A VER QUIEN DA MÁS »

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras	De pesetas 4'00 a 1'90	Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido	De pesetas 2'50 a 1'20
Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.	" " 1'50 a 0'60	Ligas para caballero, calidad seda	" " 1'75 a 0'65
Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora	" " 3'50 a 2'15	Corbatas seda caballero, extenso calorido	" " 1'75 a 0'90
Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.	" " 1'75 a 1'05	Calcetines caballero, clase fina, en colores	" " 1'50 a 0'60
Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora.	" " 2'75 a 1'85	Camisetas caballero, clase punto fino	" " 3'75 a 2'25
Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora	" " 2'60 a 1'45	Boinas Elósegui, primera; exijase marca	" " 1'90 a 1'25
Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora	" " 6'50 a 4'20	Cuellos planchados, clase hilo formas novedad	" " 0'75 a 0'40
Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora	" " 0'75 a 0'30	Calcetines para niños (colores) sin costura desde	" " 0'35 par
Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca	" " 0'50 a 0'25	Madeiras bordar, sobres marca Campana a	" " 0'20 una.
		Algodón para medias, marca Campana a	a precio de fábrica.
		Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa	De pesetas 0'45 a 0'42
		Pastillas jabón Tocador, clase Winsor	" " 0'25 a 0'12
		Pastillas jabón Infinito surtido clases finas	" " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERÍA, BISUTERÍA, GENEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOVIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED **MI TIENDA** SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC
GIMÉNEZ Y LAMOTHE
ES EL MEJOR

La Voz de Castilla
PERIÓDICO SEMANAL
Organo defensor del Regionalismo Castellano
— Se admiten suscripciones y anuncios —
Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3. Teléfono 314

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, café y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).
"El Buen Gusto"
Plaza de Prim '21 Teléfono 105

Maison Dorée

« MUEBLES » ALCALDE « CAMAS »

CAFÉ -- LICORES -- SIDRA
Vinos espumosos y Piambres.
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS ALMIRANTE BONIFAZ

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio -- Descuentos en habitaciones completas -- Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.
TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA - FABRICA DE JERONES METALICOS
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Plaza del Duque de la Victoria, 19
BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

I. Mz. Mata
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

"LA AMERICANA"
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONOMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42 Lain-Calvo, 9 Teléfono número 88

Esta casa acaba de recibir nuevas remesas de gabanes de caballero y jóvenes, abrigos de señora y niñas, pellizas, capas, mantas de Palencia y mantones. Gran surtido en impermeables para militar y paisano.



TRAJES COMPLETOS
propios para mecánicos y motoristas en azules, a 17 y 22 pesetas y en lona impermeable a 18, 20 y 23 ptas.



GABANES
para niñas y jovencitos desde 20, 23 y 30 ptas.



GABANES DE CABALLERO
Últimas novedades a 45, 50, 60, 80, 90, 100 y 125 ptas.



CAPITAS IMPERMEABLES
para niñas y niños, a 10, 12, 15, 18 y 20 ptas.



TRAJES COMPLETO ESPORT
en paño y pana a 50, 60, 70 y 80 ptas.